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INFORMACE / DIÁŘ

6. 4. 14.00 Ostrava-Zábřeh Mše sv. se zasvěcením panny

10. 4. 19.00 Olomouc Mše sv. s VKH Olomouc

13. 4. 10.00 Olomouc Uvedení arcibiskupa Josefa Nuzíka do úřadu

13. 4. 15.30 Ostrava (katedrála) Děkovná mše svatá s přivítáním Zvonů míru v diecézi

14. 4. 10.00 Opava (konkatedrála) Mše sv. s biskupem Gerhardem Schneiderem

14. 4. Oldřišov Rozloučení s německou delegací v projektu Zvony míru

18. 4. 17.00 Odry Biřmování studentů církevní školy

20. 4. 10.45 Ivančena Setkání skautů a mše sv.

21. 4. 10.00 Hradec nad Moravicí Biřmování

22.–24. 4. Špindlerův Mlýn Plenární zasedání České biskupské konference

26. 4. Dvorce Žehnání luk a polí

28. 4. 9.45 Mosty u Jablunkova Biřmování

30. 4. 10.30 Ostrava (Sv. Václav) Bohoslužba k výročí osvobození města Ostravy

2. 5. 10.00 Opava-Jaktař Mše sv. ke 20 letům pobočky církevní školy

4. 5. 10.00 Opava (konkatedrála) Umístění ostatků bl. Karla Habsburského

5. 5. 10.30 Kozlovice Biřmování

8. 5. 9.30 Stěbořice Mše sv. na Memoriálu otce Jožky

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Varhany z katedrály míří do Košic
Ostrava – Projekt „Varhany pro Ostravu“ 
vstupuje do další etapy. Ostravská ka-
tedrála Božského Spasitele se připravuje 
na přijetí prvotřídního nástroje, který 
v posledních letech sloužil Janáčkově 
filharmonii. Stávající varhany z katedrál-
ního kůru již našly kupce a čeká je stě-
hování. Kvůli demontáži bude v dubnu 
v katedrále omezena otevírací doba se 
zpovědní službou.

Poputují do farnosti Panny Marie, Krá-
lovny míru v Košicích. Pro farníky z již-
ní části Košic bylo hledání vhodných 
varhan pro svůj kostel dlouhodobou 
výzvou. Současný nástroj se tam potý-
ká s poruchovostí. „Varhaníci se den-
nodenně setkávají s nehrajícími tóny, 
nefunkčními registry a nespolehlivým 
ovládáním nástroje,“ uvádí tamní arci-
diecézní organolog František Beer.

Když P. Martin Novotný nastoupil jako fa-
rář do farnosti Košice-Jih, začal hned snít 
o lepších varhanách. „Po nějakém čase 
přišla možnost přemýšlet nad píšťalový-

mi varhanami z ostravské katedrály. Bylo 
to velké překvapení. V západní Evropě 
se sice čas od času nějaký kostel zavře, 
ale kvalitní varhany nebývají na prodej, 
slouží pro koncertní účely,“ uvádí kněz. 

Rozlučkový koncert
Naposledy se stávající varhany v ostrav-
ské katedrále rozezní v neděli 7. dubna. 
Rozlučkový koncert začne v 16.00 a za-
hrají při něm katedrální varhaník Lukáš 
Kubenka, Tomáš Sommer a také host 
z Košic – tamní arcidiecézní organolog 

František Beer. Po koncertě bude možné 
vystoupat k varhanám a naposled si je 
před stěhováním prohlédnout. V týdnu 
od 8. dubna pak začne stěhování nástro-
je na Slovensko. Po nutných opravách by 
pak měly v té doby již bývalé ostravské 
varhany v Košicích zaznít na sklonku 
srpna. V následujících dvou letech tedy 
budou v katedrále sloužit pouze varha-
ny, které stojí v přední části hlavní lodi 
kostela.

Košická farnost kupuje ostravské ka-
tedrální varhany za 1 125 000 Kč. Částka 
utržená za prodej varhan pomůže ostrav-
ské katedrální farnosti při veřejné sbírce 
Varhany pro Ostravu. Díky ní bude mít 
ostravská katedrála Božského Spasitele 
varhany, které svým zvukem obří prostor 
katedrály zaplní. Ty, které se prodávají 
do Košic, toho navzdory svému zajíma-
vému neobaroknímu zvukovému ideálu 
nemohly dosáhnout. Do značně menšího 
košického chrámu Panny Marie, Královny 
míru se ale budou výborně hodit.�

(one)
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Zvon míru pro Oldřišov
Před třemi lety jsme byli překvapeni a zaradovali jsme se, když jsme se 
dozvěděli, že nám bude z Německa navrácen zvon, který byl odvezen 
v rámci rekvírování zvonů během 2. světové války. První věc, o kterou 
jsme se zajímali, bylo, jestli dovezený zvon bude harmonicky ladit s na-
šimi třemi zvony a jestli budeme mít pro něho ve zvonici místo. Diecézní 
kampanolog Tomáš Hejda potvrdil, že zvon bude ladit a místo se uvolní, 
pokud se předělá celá zvonová stolice. 

To byly příjemné informace, ale museli jsme počítat, že se musíme 
pustit do rekonstrukce vnitřního prostoru věže. Naše tři zvony byly 
dosud zavěšeny na trámech, které byly zasazeny ve zdi. Technologicky 
a staticky byl tento způsob nevyhovující. V minulém roce jsme během 
jarních měsíců provedli rekonstrukci schodiště. Dosavadní dřevěná 
patra s nevyhovujícími žebříky byla odstraněna. Byl odstraněn i ho-
dinový stroj s ciferníky. Byly umístěny dřevěné schody s podestami. 
Vzniklo tak schodiště s volným prostorem uprostřed věže. V letošním 
roce byly do oken zvonice instalovány nové dřevěné žaluzie. Dále byly 
v polovině února naše tři zvony sundány a uloženy v zadní části kostela. 
Mezitím byla zhotovena nová zvonová stolice ve tvaru A, a její tíha se 
tak opřela ne do zdi, ale do trámů nesoucích novou podlahu. Ve zvonové 
stolici vznikly tři prostory pro zavěšení čtyř zvonů. V jedné části bude 
zvonit nejmenší zvon (zasvěcený sv. Archandělu Michaelovi) a vedle 
něho střední zvon Sv. Josef. Ve druhé krajní části bude zvon Panna 
Maria Neposkvrněná. Část prostřední je připravena pro největší zvon 
Ježíš Kristus, Panna Maria a svatí evangelisté. První tři zvony dostaly 
nové dubové hlavy a byly do stolice zavěšeny ve čtvrtém postním týdnu. 

Zhotovení zvonové stolice provedli svépomocí farníci. Výrobu zvono-
vých hlav, pohonu, sundání, následné zavěšení zvonů provedla firma 
AB zvony a hodiny, s.r.o., z Karviné. Čtvrtý zvon bude přivítán s ostatními 
zvony, které se vrací z Německa během slavnosti, která se uskuteční 

v sobotu 13. 4. v ostravské ka-
tedrále. O týden později, v ne-
děli 21. 4., bude zvon přivítán 
v našem kostele v Oldřišově 
za účasti delegace z  Villin-
genu-Schwenningenu. Zvon 
se poprvé rozezní v  neděli 
slavnosti Seslání Ducha Sva-
tého. Na tento moment se 
zvlášť těší farníci v pokroči-
lém věku, kteří hlas tohoto 
zvonu naposledy slyšeli jako 
malé děti. 

P. Petr Knapek, farář
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Modlit se s Hedvikou

Odpolední beseda o modlitbě s biskupem Martinem. Foto: Roman Polách / ČaV

Třebnice – „Věrná Boží služebnice / z trů-
nu spěje do Třebnice.“ Místo klášterního 
usebrání a posledního odpočinku pa-
tronky naší diecéze sv. Hedviky, o kte-
rém mluví text písně z Kancionálu, se 
nachází trochu stranou obvyklých čes-
kých poutních tras Polskem. I proto na 
diecézní pouti v sobotu 9. března často 
zaznívala věta „jsme tady poprvé“.

Že poutníci z Česka zaplní třebnickou 
baziliku, začínalo být zřejmé už z počtu 
avizovaných autobusů, které vypravila 
většina děkanátů a také několik farnos-
tí. Do slezské Třebnice tak nakonec „do-
spělo“ v brzkém dopoledni zhruba pět 
stovek poutníků z ostravsko-opavské 
diecéze. Na místě je čekalo polojasné 
počasí, venkovní průvan, ale i  závan 
tepla po vstupu do vytápěné baziliky. 
Tam poutníky přivítal rektor poutního 
místa – salvatorián P. Piotr Filas, SDS, 
který připomněl, že od Hedvičina na-
rození letos uplyne 850 let.

Nejsme tady zbytečně
Navzdory časovému odstupu od naší 
doby může tato světice stále inspiro-
vat odhodláním modlit se za své blízké, 
podotkl pak v promluvě biskup Martin 
David. Právě „modlitba“ byla ústředním 
tématem celého odpoledne. Ve volitel-
ném programu pozval generální vikář 
Jan Czudek poutníky na křížovou cestu 
a ve stejný čas se modlitbě při katechezi 
v bazilice věnoval farář z Ostravy-Zá-
břehu P. Vítězslav Řehulka. „Modlitba 
Otče náš je pilířem naší spirituality, 
uvádí nás do tajemství setkání s Bo-
hem. Pokud můžeme říct Bohu ,Otče’, 
zakoušíme hluboké přijetí. Dává nám 
to životní jistotu, že tady na světě nej-
sme zbytečně. Platí to, i když jsem starý 
nemocný člověk nebo mě trápí vlastní 
hříchy a zranění. Přesto mám hluboký 
životní úkol, který ještě neskončil,“ po-
dotkl P. Řehulka.

K Roku modlitby, který pro letošek vy-
hlásil papež František, se pak vztáhla 
i diskuze s biskupem Martinem, ve které 
se sdílel třeba o Božích dotecích, které 
prožil a provázejí ho. „Velice konkrétní 
dotek, který si nesu, jsem prožil jako 
mladík v 90. letech poblíž Čenstochové 
v exercičním domě v Olštýně na setkání 
animátorů. Já jsem se tam zdržel o něco 
déle, všichni odjeli a v obrovském domě 
jsem zůstal úplně sám. Většinu času jsem 
prožil v kapli v silných chvílích modlitby. 
Tyto chvíle mi pak pomohly v rozhodo-
vání na cestě povolání. Pár měsíců nato 
jsem podal přihlášku do semináře,“ za-
vzpomínal biskup. Na otázku od poutní-
ků, co ho dnes těší a bolí, zmínil radost ze 
všech modlitebních setkání, ale i smutek 
z odchodů kněží ze služby. Poprosil proto 
o modlitbu za kněze a nová povolání ke 
službě v církvi. Biskup Martin taky při-
znal, že podobně jako kdekdo musí i on 
bojovat v denním shonu o čas pro mod-
litbu. „Někdy musím bojovat o každou 
chvíli, abych se dokázal koncentrovat. 
Možná i taková probojovaná modlitba 
má v Božích očích větší cenu než ta, kte-
rá jde snadno. Kdo ví… Důležité je ale 
v modlitbě vytrvat,“ uvedl biskup.

Vnitřní ticho v plné bazilice
A ve společné modlitbě se celá pouť také 
uzavřela – u hrobu světice. „Neprosme 
za bezproblémový život, ale učme se na 
místě, kde jsme, stávat dobrými správci 
rozmanité Boží milosti,“ zaznělo napří-
klad s odkazem na 1. list apoštola Petra.

Právě modlitební okamžiky si z Třeb-
nice odváželi poutníci oslovení během 
krátké ankety. „Odnáším si ztišení 
v postní době,“ uvedla paní Blanka z Os-
travy-Hrabůvky. Vnitřní ticho uprostřed 
plné baziliky objevila i paní Markéta 
z ostravské katedrální farnosti. „Celá 
pouť byla nádherná. I uprostřed velké-
ho shluku lidí se podařilo usebrat a po-
nořit do hloubky. Zůstala jsem pak i na 
polední polské mši, kde nás bylo jen 
několik, a také mě velmi oslovila.“ 

Ondřej Elbel

Ranní příchod na autobus do Třebnice.

Společná fotografie před odjezdem domů.

Odpolední křížovou cestu vedl generální vikář 
Jan Czudek.
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Zvony míru se vracejí
Ostrava – Během druhé světové války 
muselo být od roku 1940 dodáno k tav-
bě přibližně 100 000 zvonů ze všech 
částí tehdejší Německé říše a z okupo-
vaných území. Většina těchto zvonů 
byla během války zničena. Některé ale 
válku přečkaly a pět z nich se v dubnu 
vrátí do naší diecéze.

Na konci války se ve sběrných středis-
cích nacházelo ještě 16 000 zvonů, které 
mohly být v následujících letech vráceny 
do svých původních farností. Z politic-
kých důvodů to nebylo možné u přibliž-
ně 1 300 zvonů z oblastí na druhé straně 
linie Odra-Nisa; od roku 1950 byly zapůj-
čeny farnostem v tehdejším západním 
Německu. Po druhé světové válce přišlo 
do diecéze Rottenburg-Stuttgart celkem 
67 zvonů z Východu jako tzv. zapůjče-
né nebo sponzorované zvony, většina 
z nich z oblastí, které jsou dnes polské, 
ale některé také z katolických kostelů 
v dnešní ostravsko-opavské diecézi.

Projekt Zvony míru pro Evropu
Projekt Zvony míru pro Evropu inicio-
val dnes již penzionovaný rottenburský 
biskup Gebhard Fürst s cílem vrátit zvo-
ny přidělené diecézi Rottenburg-Stutt-
gart do míst jejich původu, pokud si 
to příslušné farnosti přejí, a navázat 
prostřednictvím zvonů přátelské vzta-
hy s  jednotlivými farnostmi v Polsku 
a České republice a jejich diecézemi.

Na zahájení projektu v roce 2021 přijali 
pozvání biskupa Fürsta do farnosti Pan-
ny Marie, Pomocnice křesťanů v Aich-
talu-Grötzingenu biskup David z české 
ostravsko-opavské diecéze a biskup Je-

zierski z polské diecéze Elbing. Jedná 
se o jediný kostel v rottenbursko-stutt-
gartské diecézi, který po válce obdržel 
jak zvon zapůjčený z dnešního Polska, 
tak zvon z dnešní České republiky. Oba 
zvony se od té doby vrátily do míst své-
ho původu jako zvony mírové, jeden do 
Píště (dříve Sandau) v České republice 
a druhý do Straszewa (dříve Dietrich-
sdorf) v Polsku.

Pro farnost Grötzingen byly odlity dva 
nové zvony jako náhrada. Stejně tak 
všechny farnosti v diecézi Rottenburg-
-Stuttgart, které se v  rámci projektu 
vzdají zvonu, obdrží nový zvon z pro-
středků projektu.

Zvony z Oldřišova a z Třebomi
Dva nejstarší zvony jsou staré přes 
500 let a pocházejí z Odersche/Oldřišo-
va a Thrömu/Třebomi. Jsou to také dva 
nejtěžší zvony, každý váží přes 500 kg.

Oba mají na ramenou zvonový nápis 
O rex glorie veni cum pace (Ó králi slávy, 
přijď s mírem), který byl ve středověku 
velmi běžný. Za ním následují jména 
čtyř evangelistů na znamení, že zvo-
ny svým zvoněním ohlašují radostnou 
zvěst, a pak jména Ježíše a Marie před 
rokem odlití římskými číslicemi.

Zvony z Věřňovic a Doubravy
Dva nejmenší zvony pocházejí z Willmer-
sdorfu/Věřňovic a Dombrau/Doubravy. 
Oba odlil kolem roku 1780 Franz Stanke 
v Opavě. Oba jsou podobně zdobeny. 
Jejich nápisy na ramenou Ss: Ioannes 
et Paule [Martyres] orate pro nobis (Sva-
tí [mučedníci] Jene a Pavle, modlete se 
za nás) odkazují na světce Jana a Pavla, 
kteří jsou vyobrazeni na přední straně 
zvonů.Oldřišovský zvon čeká na odvoz.

Třebomský zvon bude letos v létě k vidění v ost-
ravském kostele sv. Václava.

Zvon z Třanovic
Nejmladší zvon je z Dolních Třanovic. 
Skutečnost, že tento zvon, který byl 
vyroben teprve v roce 1932, tedy jen 
několik let před začátkem války, stá-
le existuje, není nic jiného než zázrak. 
Zvony z 30. let 20. století jsou dnes ne-
smírně vzácné, protože většina z nich 
byla při odvozu za druhé světové války 
okamžitě zničena a roztavena.

Jak je patrné z  latinského nápisu na 
boku, zvon z  roku 1932 je přetvořen 
z předchozího zvonu z roku 1636, který 
byl zase přetvořen z ještě staršího zvo-
nu. Je možné, že se zvon dochoval jen 
proto, že rok 1636 v nápisu na boku byl 
považován za rok odlití zvonu.

Hans Schnieders, kampanolog

Zvony pro Věřňovice (vlevo) a  Doubravu váží 
každý zhruba třicet kilo a jsou tedy značně lehčí 
než zbylé tři zvony.

Třanovický zvon najde svůj nový domov v Hnoj-
níku, odkud dojíždí do Třanovic kněz. K ostatním 
zvonům v Třanovicích by se dochovaný zvon ne-
hodil. Naopak ve farním kostele v  Hnojníku na 
něj čeká ve věži prázdné místo a bude se výborně 
hodit k tamnímu zvonu, který vznikl ve 30. letech.
Všechny fotografie na této straně poskytla rot-
tenbursko-stuttgartská diecéze.

Zvony míru — harmonogram
V sobotu 13. dubna navštíví německá 
delegace farnost Píšť, kam se vrátil zvon 
z Německa již v roce 2021. V 15.30 se 
pak v ostravské katedrále uskuteční slav-
nostní mše svatá s uvítáním pěti zvonů.

V neděli 14. dubna němečtí hosté budou 
slavit mši svatou v opavské konkatedrále 
v 10.00. Následuje program v Třebomi 
a Oldřišově.
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Oderská přehlídka: dílo odvahy a lásky
Odry – Celostátní přehlídka církevních 
škol má za sebou třicátý ročník. K diva-
dlu, tanci a zpěvu letos přibyl benefiční 
běh.

Na církevní škole sv. Anežky i na pódiu 
Dělnického domu se potkali vyslanci 
základních i středních škol. Kopřivnice, 
Veselí nad Moravou, Praha, Košice, Brno 
i další města měli soutěžící na svých ce-
dulkách. Více než o soutěž jde ale každý 
rok o radost z tvorby. 

„Ani jsme studenty nemusely moti-
vovat,“ potvrzuje za pedagožky Kato-
lického gymnázia v Třebíči Michaela 
Fialová. „Většinou se na chodbách 
ptali, kdy už zase budeme zkoušet,“ 
dodává. Z Třebíče přijeli recitátoři, hu-
debníci i tanečnice. „Přivezli jsme také 
kombinované vystoupení na motivy 
Smetanovy Vltavy. Zapojí se různé ná-
stroje, recitativ, tanec i hra na zvonky,“ 
představuje šikovnost žáků Michaela 
Avkovská, která do Oder se studenty 
přijela už pošesté. 

Nebereme to jako soutěž
„Líbí se mi, že je publikum přátelské. 
Nebereme to jako soutěž, ale spíše sle-
dujeme, co ostatní umí,“ hodnotí pře-
hlídku Kryštof Podlešák ze stejné školy, 

který si přichystal přednes povídky Oty 
Pavla Kapři pro wehrmacht. Vystoupit 
do světla reflektorů znamená pokořit 
stres, přisvědčují studenti. „Posledních 
deset minut před vystoupením jsem 
byl ale už smířený se svým osudem,“ 
usmívá se Kryštof Nekuda, který vyzdvi-
huje v Odrách také duchovní program 
přehlídky. Další část skupinky cení také 
možnost setkat se se studenty jiných 
škol. „Večer jsme zašli do přehlídkové 
čajovny, kde byla neskutečná atmosfé-
ra. Hrálo se a zpívalo,“ vypráví Veronika 
Musilová.

Biskup Martin při závěrečné mši svaté 
mluvil o odvaze a lásce, které jsou zapo-
třebí při přípravě tak krásného umění. 
„Odvaha a láska jsou pro naše životy dů-
ležité. Velikost a krásu života neobjevím 
bez odvahy, kterou potřebuji k víře i lás-
ce,“ zmínil. A odvahu projevili i studenti 
z celé republiky, kteří vyslyšeli pozvání 
oderské církevní školy a u příležitosti tři-
cátého ročníku přehlídky uspořádali ve 
svém městě Benefiční běh pro Zdravot-
ního klauna. Celková částka nasbíraná 
při bězích přeskočila v době uzávěrky 
Okna 120 tisíc Kč.� Ondřej Elbel

Z Kroměříže přijíždějí každoročně mladí šermíři a šermířky. Foto: Milan Vícha

„Kratce“
Škola Marie

Tým Školy Marie Ostrava zve na své jar-
ní setkání od 19. do 21. dubna. Setkání 
Školy křesťanského života a evangeliza-
ce svaté Marie z Nazareta, Matky církve 
se uskuteční v salesiánském středisku 
Dona Boska v Ostravě. Na účastníky 
čeká formační program, modlitba, 
chvály i společenství. Duchovním do-
provázejícím je P. Robert Jasiulewicz, 
OSPPE. Více na: www.skolamarie.cz/

Tání ledů a Spolu na palubě

Dlaň životu, o. p. s., a skautské středisko 
Pagoda Nový Jičín zvou dívky do 16 let 
na 33. ročník Tání ledů v našich srd-
cích. Setkání začíná v sobotu 13. dubna 
v 8.15 v kostele v Lichnově. Odtamtud se 
pak dívky vydají na společný program 
v přírodě. Připravena je také trasa pro 

rodiny s dětmi do sedmi let a paralelní 
program pro chlapce. 

Dlaň životu pořádá také v neděli 26. květ-
na rodinné odpoledne Spolu na palubě 
v ostravských Komenského sadech. Sta-
noviště budou přístupná od 13.45 do 
16.45 za každého počasí.  

Více na webu: www.dlanzivotu.cz. 

Květinová výzdoba kostelů

V  ekocentru Hubert se bude konat 
1. června oblíbený workshop věnovaný 
výzdobě kostelů. Povedou ho lektorky 
Pavlína Vítková a  Markéta Tomáško-
vá. Návštěvníci se dozvědí, jak zdobit 
kostely při různých příležitostech i jak 
se o květinovou výzdobu starat. Přihla-
šování je možné přes webové stránky 
ekohubert.cz. 

Den Země v hukvaldském Hubertu

Hravé a tvůrčí aktivity čekají na rodi-
ny s dětmi v sobotu 20. dubna v eko-

centru Hubert během odpoledního 
programu zaměřeného na ohledupl-
né jednání k přírodě. Návštěvníci se 
takto mohou připojit k celosvětovým 
oslavám Dne Země. Na programu je 
od 14 hodin Hravá hodinka pro děti, 
po které bude následovat v 15 hodin 
přednáška zaměřená na recyklaci. 
V 17 hodin začne přednáška P. Daniela 
Víchy o klimatických změnách v sou-
vislosti s encyklikou papeže Františka 
Laudato si´.

Dvacet let opavské církevní školy

Ve čtvrtek 2. května oslaví opavská 
pobočka Církevní ZŠ sv. Ludmily své 
dvacetiny. Program začíná v  10 ho-
din v  jaktařském kostele mší svatou 
s biskupem Martinem, od 13 do 18 ho-
din pak škola chystá Den otevřených 
dveří. Mezi 16. a 18. hodinou pak plá-
nuje setkání bývalých zaměstnanců  
a žáků.
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Radost u minoritů z věčných slibů
Opava – V sobotu 16. 3. prožívali čeští 
minorité velkou radost – v Opavě sklá-
dal br. Michal Wenski, OFMConv, věčné 
sliby, a to při mši sv., kterou sloužil ge-
nerální asistent menších bratří o. Tomáš 
Lesňák, OFMConv, z Říma.

Ten ve své homilii poukázal na smýšlení 
tohoto světa, jenž umí a chce jen brát, 
oproti br. Michalovi, jenž se rozhodl dát 
– svůj život Bohu. „To je něco, co jsi ty, Mi-
chale, objevil, zřejmě ti to bylo zjeveno. 
A nyní o tom svědčíš před námi všemi.“ 
Je to podle něj logika kotvící v základech 
naší přirozenosti, nicméně vzdálená lo-
gice tohoto světa, vzdálená narcisticky 
uvažujícím lidem uvyklým na uznání či 
úspěch, neschopným se dávat, smýšle-
jícím stejně jako apoštol Petr z Mt 16,23, 
když říkají druhým: „Nesmí se ti stát, 
aby tě druzí nepřijímali, abys trpěl, abys 
o něco přišel…“ 

„Kdo může chtít dávat se a  znovu se 
dávat? Jen ten, kdo potkal Ježíše Krista 
a kdo pochopil, že ztratit pro Něj život 
znamená ho najít,“ zdůraznil o. Lesňák 
a směrem k br. Michalovi poznamenal, že 
„řeholník investuje do své duše na úkor 
toho, co mu může dát svět, svým životem 
ukazuje, že tento svět je marnost a že jde 
za tím, co tvoří základ jeho přirozenosti“.

Dobrozdání umírajícího
Závěrem mu poděkoval za toto svědectví 
dát se Bohu a popřál mu, aby se naučil 

Br. Michal složil věčné sliby do rukou provinciála minoritů v Česku P. Piotra Pawlika, OFMConv. 
Foto: Franki / Facebooková stránka františkánského semináře v Krakově

stále odpovídat na Boží volání, nechal se 
uchvacovat Božím slovem k plnosti živo-
ta, aby vytrval až do konce a byl spasen.

Br. Michal se sliby čistoty, poslušnosti 
a chudoby definitivně přimkl ke Kris-
tu a minoritskému řádu. Skládal je do 
rukou provinciála o. Piotra Pawlika, 
OFMConv, jenž na konci mše vzpomněl 
na to, co mu řekl předloni zesnulý 
o. Hyacint Skupieň, OFMConv, o nějž 
se rodák z Lodže studující aktuálně ve 

4. ročníku semináře v závěru jeho života 
staral. „Byl jsem u něj naposledy pět dní 
před jeho smrtí. Chytl mě za ruku a řekl: 
,Bratr Michal se o mě staral jako o Ježíše. 
Otče provinciále, ať má ty sliby i dříve.‘ “

Sám br. Michal Wenski se ve své děkovné 
řeči svěřil, že „to byla obtížná cesta, ale 
krásná“, že tušil, že ho na ni volá Bůh, ale 
jistotu že dostal až dnes. „Dnes vím, že to 
byl hlas Boží, a jsem Mu za to vděčný.“  

Libor Rösner

Opava – Jaké to je číst Písmo ve tři ráno 
do potemnělé katedrály? Určitě to je 
něco mimořádného, neobvyklého, co 
má punc jedinečnosti. Takovéto noční 
čtení mohl zakusit prakticky kdokoliv, 
kdo se přihlásil jako čtenář do již třetího 
ročníku Čtení Bible po dobu 24 hodin. 
Tato akce, která má počátky v Římě, pro-
bíhala od pátku 22. března do večera 
následující soboty. 

Tuto jedinečnou akci, která se letos opět 
uskutečnila v konkatedrále Nanebevzetí 
Panny Marie, do Opavy přinesl divadelní 
herec a můj kamarád Lukáš Graca. V le-
tošním roce se četla čtyři Evangelia, 
Skutky apoštolů, 1. a 2. list Korintským, 
List Jakubův, 1. a 2. list Petrův, 1. list Ja-

nův a Zjevení Janovo. Lektoři se střídali 
v předčítání zpravidla po jedné kapitole. 
V pravidelných intervalech byly zařaze-
ny rovněž hudební přestávky.

Slavnostní zahájení proběhlo v pátek 
v 18 hodin, během něj předčítali jako 
první čtenáři pozvaní hosté. Verše z Pís-
ma přečetl také diecézní biskup Martin 
David. Profesionální hudební doprovod 
při slavnostním zahájení byl v  gesci 
Církevní konzervatoře v Opavě. O hlad-
ký průběh 24hodinové akce se starali 
dobrovolníci, kteří se po dvou hodinách 
střídali na nočních směnách.

Já osobně jsem měl tu čest odehrát dva 
varhanní improvizační vstupy v poz-

V Opavě četli 24 hodin Bibli
dějších pátečních hodinách a zahrát 
na slavnostním zakončení v  sobotu 
večer Te Deum laudamus. Byl to pro 
mne opět krásný zážitek. Rovněž jsem 
se přihlásil jako čtenář, četl jsem paši-
jový příběh z Janova evangelia, které 
velmi miluju.

Myšlenka tohoto organizovaného Čte-
ní Bible je velmi dobrá: umožnit, aby 
se lidé různých stavů i vyznání potkali 
u knihy, která je pro nás křesťany tak 
zásadní (a která má tak jedinečné posta-
vení z hlediska celé naší civilizace). Díky 
všem, kteří se na přípravě této rozsáhlé 
akce podíleli, a třeba se zase někdy do-
čkáme dalšího ročníku.

Pavel Štěpánek
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Stacionář probudí dvacet jedna smyslů

Patron stacionáře, sv. Josef, byl podle biskupa Martina mužem poctivosti. Tato vlastnost se hluboce 
dotýká i charitní práce, podotkl biskup v promluvě. Foto: Andrea Szotkowská / ČaV

Jablunkov – Jablunkovská Charita rozší-
řila na sv. Josefa 19. března svůj vlajkový 
projekt pojmenovaný po Ježíšově pěs-
tounovi. Denní stacionář sv. Josefa při-
jímá od roku 2001 klienty s mentálním 
a kombinovaným postižením a rozvíjí 
jejich samostatnost. Teď je i dostupněj-
ší klientům na vozíku i těm, kteří mají 
potíže s komunikací.

Týden před žehnáním opravených 
prostor procházíme budovou stacio-
náře s  ředitelkou Charity Lucií Szot-
kowskou a vedoucí stacionáře Terezou 
Niedobovou. Zatímco z jedné místnosti 
co chvíli drnčí vrtačka, z opačné strany 
budovy zní spleť hlasů od snídaně. Čas 
od času se také ozve zvonek. Je úterních 
osm ráno a klientů postupně přibývá.

Prohlídku začínáme na dlouhé chod-
bě u vstupního schodiště. Právě kvů-
li němu se totiž Charita do přestavby 
pustila. „Naše Charita vždy využívá 
prostory, které nám nabídne město 
Jablunkov. Na této adrese jsme od ledna 
2017. Byl to dům určený pro knihov-
nu, který kombinoval velkou vstupní 
chodbu a skladové prostory. To není 
pro naše klienty vhodné, a  tak jsme 
místnosti rozdělili příčkami,“ zmiňuje 
Lucie Szotkowská například počítačový 
koutek. Největším problémem ale bylo 
schodiště. Cesta schodolezem nahoru 
a dolů totiž trvá třicet minut. Stacionář 
to neochromilo, protože tehdy ještě ne-
měl klienty s vysokou mírou podpory. 
První imobilní se přidali v roce 2019 
a  tehdy se již stavba nového vchodu 
ukázala jako nutnost.

Šít program každému na míru
S novými klienty přišly ale i další nové 
výzvy. „Zatímco dříve jsme ve velké 
míře trávili čas v dílnách a vyráběli mý-
dla, košíky nebo jsme tkali, dnes musí 
být program různorodější,“ vysvětluje 
Tereza Niedobová. Pro klienty s těžším 
postižením jsou úkoly v dílnách nespl-
nitelné. „Naším cílem není, aby tady 
nečinně seděli. Chceme pracovat indi-
viduálně úplně s každým,“ podotýká 
ředitelka Szotkowská a její slova potvr-
dila loňská inspekce z ministerstva. Tak 
osobní přístup se podle kontrolorů vidí 
málokde.

Dílny ze stacionáře nezmizí, kus prosto-
ru ale uvolní sofistikované aktivizační 

metodě, která se skrývá za termínem 
snoezelen. Ta pomáhá najít společnou 
řeč s klienty, pro které je běžná komu-
nikace nepřekonatelným problémem. 
Koncept snoezelen boří poučku z pr-
vouky, že každý člověk má pět smyslů. 
„Podle této metody je hlavních smyslů 
sedm a těch vedlejších dvacet jedna,“ 
přidává se k vysvětlování Renáta Fila-
tová, prezidentka Asociace konceptu 
snoezelen v Česku, která pracovníky 
jablunkovské Charity školí. „Díky práci 
se smysly můžeme komunikovat s kli-
enty, kteří jsou zcela odkázáni na péči 
druhých. Pomocí vibrací, zvuků, vůní 
a emocí zjišťujeme, co cítí a  jen neu-
mí vyjádřit. Rozvíjíme tak vlastně lidi, 
o kterých by společnost běžně řekla, že 
se rozvíjet nedají,“ dodává Szotkowská. 
Dosavadní zkušenosti jejího týmu s me-
todou jsou pozitivní. „Teď už víme, že 
klienta může zklidnit určitá vůně, jiná 
ho zase aktivizuje. Nějak reaguje na 
chlad, jinak na teplo,“ dává příklad 
Niedobová.

Cílem není blikající Las Vegas
Snoezelen mají lidé často spojený s bli-
kajícími světýlky. S nimi se ale v praxi 
pracuje jen několik vteřin, protože mají 
upoutat na objekt zájmu. „Cílem není 
vytvářet Las Vegas,“ ujišťuje prezident-
ka Filatová a prozrazuje, že multismys-
lová místnost jablunkovské Charity je 
největší široko daleko. Kromě světýlek 
se mohou klienti těšit třeba na vaky, 

houpačky nebo další relaxační prvky. 
Vznikla také místnost pro cvičení se 
speciální vanou, a  Charita dokonce 
díky novému bočnímu vstupu se třemi 
schůdky a zdvižnou plošinou pro vozíky 
vyřešila i letitý problém s dostupností 
stacionáře.

Staví na dobrém týmu
Všechny vymoženosti i vychytávky by 
byly zbytečné, kdyby je nedoprovázel 
lidský přístup charitních pracovníků. 
„Nemělo by smysl budovat tak velkou 
místnost pro snoezelen, pokud by Cha-
rita Jablunkov nepracovala jako tým. 
Můžete vybudovat úžasné místnosti, 
ale když nemáte lidi, neuděláte vůbec 
nic. Potenciál zaměstnanců je tady 
skvělý,“ shrnula Renáta Filatová.

Ondřej Elbel

Nový bezbariérový vstup přijde vhod.
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DIECÉZNÍ NOVÉNA PŘED POUTÍ NA MARIA HILF

Společně na Pouť rodin

Ulmovi na portrétu v památníku rodiny v obci 
Markowa, ve které žili a zemřeli. Foto: Zdeněk 
Poruba / ČaV

Maria Hilf – Letošní pouť rodin na 
poutním místě Mariahilf se bude konat 
v sobotu 11. května 2024. Její součástí 
bude instalace ostatků blahoslavené 
rodiny Ulmových. Jako diecéze se na 
tento moment připravíme společnou 
modlitbou novény.

Novéna na devíti místech
Tato rodina byla na podzim minulého 
roku blahořečená za mučednickou 
smrt a hrdinství víry. Navzdory záka-
zu ukrývala Židy před nacistickým 
běsněním a po udání byla popravena 
zastřelením. Je to vůbec poprvé, co byla 
prohlášena za blahoslavenou celá rodi-
na, tedy manželé spolu s dětmi, včetně 
nenarozeného dítěte v lůně matky. Při 
této příležitosti se devět dní před poutí 
uskuteční diecézní novéna za obnovu 
našich rodin. Text novény, ke které jste 
zváni bez ohledu na rodinný stav, na-
leznete na stránkách diecéze ke stažení 
před jejím začátkem. 

Kromě možnosti soukromé modlitby či 
společné modlitby ve farním společen-

ství se bude možno každý den novény 
spojit na stránkách diecéze ke společné 
modlitbě, které bude předsedat biskup, 
generální vikář nebo biskupský vikář. 
Tyto přenosy budou vždy ve 20.00 z far-
ností uvedených ve sloupci.

P. Daniel Vícha

2. 5. Místek, farní kostel
3. 5. Hradec nad Moravicí

4. 5. Štěpánkovice
5. 5. Ostrava-Kunčičky

6. 5. Jablunkov, farní kostel
7. 5. Český Těšín

8. 5. Čeladná
9. 5. Frýdek, farní kostel

10. 5. katedrála Božského Spasitele 

Maria Hilf – Připravte si pohorky a v ka-
lendářích zakroužkujte 11. květen. Koná 
se tradiční Pouť rodin na Maria Hilf. 
Letošní program má opět duchovní 
i tvořivou stránku.

Po společné modlitbě růžence proběh-
ne mše svatá vedená otcem biskupem 
Martinem Davidem, následovaná mož-
ností svátosti smíření, adorací a závě-
rečným požehnáním.

Především děti se mohou těšit na další 
z dobrodružství myšky Klárky a veverky 
Terky zpracované Divadélkem Ententý-
ky. Chybět nebude ani tvořivá dílnička, 
hernička, lesní pedagogika a samozřej-
mě skákací hrad. Plné žaludky zajistí 
osvědčená domácí kavárna s výběro-
vou kávou a zákusky.

„Doprovodný program je v něčem tra-
diční a v něčem se jej snažíme odlišit. 
S tím nám pomáhá především Divadél-
ko Ententýky, které si na letošek při-
pravilo veselé a  edukativní povídání 
o draku Karlíkovi. V rámci dílničky bu-
dou moct děti nazdobit zástěry pro své 

maminky či babičky. Vznikne tak dárek 
trvalejšího charakteru, který může tyto 
radostné chvíle připomínat,“ vysvětluje 
Lucia Petrůjová, hlavní koordinátorka 
poutě.

Chcete-li tedy stmelit rodinné vztahy 
a načerpat nové podněty ke společné-
mu kráčení za Bohem, vydejte se v květ-
nu na Maria Hilf u Zlatých Hor. Těšíme 
se na vás!� Anežka Stuchlá

Maria Hilf přijme ostatky rodiny Ulmových
Při Pouti rodin se propojuje duchovní program s aktivitami CPR. Foto: Vladimír Liška / ČaV

Ulmovi vlastnili fotoaparát, což bylo v  jejich 
době na vesnici vzácností. Proto má také rodina 
poměrně dost snímků. Foto: ulmowie.pl
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Celostátní setkání animátorů v Kroměříži
Zveme všechny aktivní mladé 
na Celostátní setkání animáto-
rů (CSA), které proběhne od 12. 
do 17. srpna 2024 v Kroměříži. 
Setkání je pro všechny mladé 
lidi od 16 let, kteří jsou aktiv-
ní ve farnostech nebo spole-
čenstvích, a pro ty, kteří by se 
v  nich chtěli aktivně zapojit. 
Také je určeno všem účastní-
kům a absolventům animátor-
ských kurzů, kteří se touží více 
vzdělávat a rozvíjet ve službě. 

Ostravsko-opavská diecéze 
podpoří každého účastníka částkou 1 000 Kč. Přihlašování 
běží od 2. dubna na webu csa.aksm.cz, kde najdete také 
více podrobností.

Animák na DSM
Diecézní středisko pro mládež zve na Animák – víkendovou 
ochutnávku animátorského kurzu. Účastníky čekají nová 
kamarádství, společenství mladých, hry, nové znalosti a čas 
s Bohem. Akce je určena mladým ve věku 13–15 let, cena 
550 Kč / 500 Kč (pro členy Animy Iuventutis). Více informací 
a přihlašování (do 29. dubna) na webu dcm.doo.cz. 

Otevíráme animátorský kurz 2024/26
Animátorský kurz je příležitostí pro mladé od 16 let, kte-
ří se chtějí aktivně zapojit ve své farnosti nebo děkanátu. 
Nabízí formaci v osobní i duchovní rovině, skvělou partu 
mladých lidí a přípravu na službu animátora. Získané zku-
šenosti mladí uplatní nejen při organizaci akcí, ale i v dal-
ších oblastech života. Kurz trvá dva roky (10 víkendových 
setkání od září 2024), jeho součástí je i letní táborová praxe.  
Přihlašování spouštíme 8. dubna, více podrobností a přihláš-
ku najdete na dcm.doo.cz v záložce KURZY. 

Děkanátní setkání mládeže
Animátoři hlučínského děkaná-
tu zvou na Děkanátní setkání 
mládeže. Uskuteční se v Hlučíně 
v  sobotu 20. dubna a účastníky 
dnem provede bl. Richard Henkes. 
Na programu je mše svatá, velká 
hra i katecheze.

Více informací na Facebooku a In-
stagramu (Mládež děkanátu Hlu-
čín).

Víkend pro ženy
Téma: Odpuštění (Mgr. Katarina Dubělčíková)
Žena z Bible – Marie Magdaléna (Gita Vyleťalová)
Kdy: 19.–21. 4. 2024 | Kde: Český Těšín, exerciční dům
Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Setkání pro mladé manžele
Téma: Síla společenství (Anna a František Němcovi)
Kdy: 27. 4. 2024 od 9 do 18 hodin
Kde: Frýdlant nad Ostravicí, fara
Info: anemcova@prorodiny.cz, 737 686 598

Pro seniory připravujeme:

KLAS – Co vše může být modlitbou
Kdy a kde: 23. 4. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Poselství života apoštolů
Kdy a kde: 9. 4. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara
30. 4. 2024 od 9 hodin – Frýdlant nad Ostravicí, fara

Akademie pro třetí věk
Téma: (De)maskovaná Kuba (P. Mgr. Jan Linhart)
Kdy: 11. 4. 2024 od 9 hodin | Kde: Ostrava, biskupství

Lectio Divina
Kdy: 24. 4. 2024 od 9 hodin | Kde: Ostrava, biskupství
Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Na semináře je nutné se v případě zájmu přihlásit nejpozději 
2 dny před jejich konáním na www.doo.cz/prihlaska.

Metodika k encyklice Laudato si´
Čtvrtek 11. 4. 2024 (8.30–12.15) | Mgr. Lenka Bakalová | SSVČ 
Don Bosco, Vítkovická 28, Ostrava

Řadu metodických námětů z metodiky Laudato si´ nabídne 
ve čtvrtek 11. dubna 2024 Mgr. Lenka Bakalová. Metodika 
vychází z encykliky Laudato si’ papeže Františka, která se 
stala významným církevním dokumentem k tématu ochrany 
přírody. Na semináři budou účastníci seznámeni také s hlav-
ními myšlenkami encykliky a budou jim objasněny základní 
ekologické pojmy. Z aktivit uvedených v metodice byly také 
vytvořeny modelové hodiny, které je možné využít při výuce 
náboženství či v katechezi dětí 1.–5. ročníku ZŠ. Pojďme se 
učit vychovávat děti v duchu této encykliky.

Foto: P. Petr Kuník

Kostel v naší obci
Úterý 23. 4. 2024 (14.00–18.00) | Mgr. Šárka Koflerová | 
biskupství Ostrava

Jak můžeme pomoci dětem rozvíjet jejich víru v prostoru 
kostela? Jak lze zprostředkovat porozumění kostelu dětem 
a  mladým lidem bez vyznání? Jaký program nabídnout 
v rámci Noci kostelů? Jak kostel představit nejen formou 
prohlídky inventářem, ale také jako místo, ve kterém se 
nachází množství symbolů, které rozvíjejí duchovní život?

Kladete-li si tyto či podobné otázky, srdečně vás zveme na 
seminář vedený Mgr. Šárkou Koflerovou, který nabídne vhled 
do projektového způsobu výuky na téma kostel a množství 
metodicky zpracovaných námětů. Můžete je poté využít 
k sestavení projektu pro školy nebo k obohacení mimoškolní 
výuky náboženství, ale také jako inspiraci pro přípravu pro-
gramu v rámci Noci kostelů. Těšíme se na všechny zájemce 
v úterý 23. dubna 2024.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Společně tvořit i přemýšlet
Odry – K oderské Celostátní přehlídce církevních škol v zá-
jmové a umělecké činnosti patří kromě vystoupení na pó-
diu i výtvarná scéna. Výtvory studentů i pedagogů Střední 
pedagogické a střední zdravotnické školy sv. Anežky České 
jsou až do konce dubna k vidění v Městské galerii Odry – 
v tamním infocentru.

Výstavu v Městské galerii zahájila ředitelka oderské školy Pavla Hostašová. 

Výstavu rámuje podobně jako literární soutěž vyhlášenou 
u příležitosti přehlídky motto Spolu a společně. „Jsou to 
jednoduchá slova, ale krásná. Když prožíváme radost spo-
lečně, násobí se. Když prožíváme bolest, jsme rádi, že se 
o  sebe můžeme opřít,“ vysvětlila hlavní heslo ředitelka 
oderské církevní školy Pavla Hostašová při vernisáži ve 
středu 20. března.

V Městské galerii se sešla díla z různých materiálů. „Pracovali 
jsme s animacemi, voskovou batikou, linorytem, modrotis-
kem, sádrovými odlitky i akrylovou malbou,“ vypočítává 
oderská pedagožka Eva Gajdošíková. Vystavují se výtvory, 
které často vznikaly jako skupinové práce – ať už ve dvoji-
cích, nebo v souhře celé třídy. I v tom se odráží motto Spolu 
a společně. „Každý z žáků si odlil v sádře nějakou část svého 
těla a společně jsme je zkombinovali v jednom obrazu,“ dává 
příklad další vyučující Jitka Šenková.

Výtvarné prvky doprovázely návštěvníky přehlídky i v oder-
ském veřejném prostoru. Krátce před akcí se totiž studenti 
vydali do ulic naznačovat trasu mezi vlakovým nádražím 
a dějišti přehlídky. „Původní zadání znělo vytvořit vizuální 
informační systém pro přehlídku. Pojali jsme to jako akční 
umění. Chodili jsme po městě a studenti stříkali křídovými 
spreji na chodník různé stopy,“ komentuje Gajdošíková 
oderské chodníky, na kterých se objevily lidské šlápoty, 
otisky bosých nohou i zvířecí stopy. Téma znělo: „Kudy 
společně chodíme“. „Bavili jsme se při tom se studenty, 
co pro ně znamenají slova cesta a cíl. Téma jsme otevřeli 
i v návaznosti na Velikonoce a křížové cesty,“ uzavírá Eva 
Gajdošíková.�

(one)
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Skauting a křesťanství kráčejí společně
Novým duchovním rádcem skautů 
v diecézi je P. LUKÁŠ DOŘIČÁK. Službu 
mu letos v lednu předal P. Pavel Marek. 
Proč se P. Lukášovi říká Fary a jak by si 
představoval rozvoj duchovní výchovy 
v jednotlivých oddílech?

Jak vlastně začal tvůj skautský příběh?

Už v dětství jsem viděl, že skauti tvoří 
dobrou partu. Viděl jsem, jak se setká-
vají, jak chodí na výlety, všímal jsem si 
jejich krojů a doma o tom básnil. Rodiče 
skauting moc neznali, ale jednoho dne 
to nevydrželi a vysadili mě před skaut-
skou klubovnou. U  nás ve Veřovicích 
tehdy skaut nebyl, takže mým prvním 
střediskem byl Štramberk.

Kolik let ti tehdy bylo?

Měl jsem čerstvých deset, takže jsem se 
připojil později než jiné děti. Musel jsem 
si to ale sám vybojovat, takže mám vztah 
ke skautingu ještě pevnější.

Proč se ti říká Fary?

V desíti letech jsem byl docela militantní 
katolík (smích). Když na táboře nastala 
neděle, oznámil jsem vedoucím, že jdu 
na mši. Naše středisko nebylo křesťan-
ské a vedoucí se mi snažili vysvětlit, že 
nemohu jen tak opustit tábor a ignoro-
vat společný program. Kostel byl navíc 
nakonec docela daleko. Já si to ale pro-
sadil, a nakonec nás šlo více – i někteří 
vedoucí. Začali mi pak říkat „Bratr fa-
rář“. Pak si ale říkali, že to může působit 
hanlivě, tak vznikla zkratka „Fary“.

Ve štramberském středisku jsi také pro-
šel všemi mládežnickými kategoriemi 
od vlčete po rovera?

Složil jsem tam slib vlčete i skauta. Po 
ukončení základní školy už ale dojíždě-
ní do Štramberku nebylo praktické, tak 
jsem přestoupil do třetího oddílu v No-
vém Jičíně, což je vyloženě křesťanský 
oddíl. Tam jsem byl přechodně dva roky 
a pak už jsme založili skauting doma ve 
Veřovicích.

Jakou roli měl skauting při tvém rozli-
šování duchovního povolání?

Přímou souvislost nevidím, ale určitě mě 
ovlivnil. Skauting totiž vede ke službě 
i hledání vyšších hodnot, k Bohu. Je to 
hluboce přítomné ve třech základních 
skautských principech: povinnost vůči 
Bohu, vůči bližním a vůči sobě.

Skauting formuje do nepohody. Foto: z archivu P. Lukáše Dořičáka

Dalším tvým skautským domovem je 
i Jesenická lesní škola. Co ti přinesla do 
života?

Skautští vedoucí se osobně i  odbor-
ně rozvíjejí na nejrůznějších kurzech 
– třeba na čekatelském nebo vůdcov-
ském. A  takovou nadstavbou je lesní 
škola (třeba ta Jesenická). Poprvé jsem 
se kurzu spojeného s touto školou zú-
častnil ještě jako bohoslovec. Hrozně se 
mi líbila atmosféra kurzu, ale i způsob, 
jak míří k podstatě a hodnotám skau-
tování. Když na Jesenickou lesní školu 
dnes přijedu, první dny čerpám já sám. 
Vždycky se koná na Olšanských horách 
poblíž Horních Studének na Šumper-
sku v blízkosti kaple sv. Martina. Jsem 
v přírodě a v kapli, mohu se modlit, sbí-
rám síly. Automaticky to ale přechází 
do duchovní služby. Když jsme odříz-
nutí od elektroniky a běžného života, 

derou se na povrch nejrůznější otázky. 
Účastníci kurzů je se mnou otevírají 
a  tyto rozhovory pokládám za velmi 
smysluplné.

Vlastně už jsi použil rozdělovník na od-
díly věřící nebo spíše nevěřící… Mám 
ale dojem, že skauting obecně dělá člo-
věka citlivějšího k duchovnímu světu. 
Máš takovou zkušenost i ty?

Stoprocentně. Součástí skautské výcho-
vy je i duchovní výchova, protože každý 
člověk má tělesný, duševní i duchovní 
rozměr. Skauting o tom ví a snaží se re-
agovat. Skauting vychází z křesťanství. 
Duchovní výchova musí probíhat i v od-
dílech, které se k Bohu nehlásí. Spočívá 
v hledání Nejvyšší Pravdy a Lásky, Nej-
vyššího Dobra, formaci svědomí, do-
provázení ke službě a v úsilí o hodnoty, 
které člověka přesahují.
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Mluvíš hodně o duchovním rozměru 
skautingu. Co bys poradil lidem, kteří ve 
svém oddílu cítí určitý deficit duchovní 
výchovy?

Určitě doporučuji se nejprve dobře 
zorientovat v  situaci. Existují oddíly 
s rozšířenou náboženskou výchovou, 
tedy s křesťanským duchovním pro-
gramem. Jedná se ale o menší část. Je 
ovšem povinné, aby každý skautský 
oddíl měl duchovní výchovu ke skaut-
ským hodnotám, ke službě, k úctě 
ke stvoření apod. Pokud tam je 
tento společný základ, bral bych 
to jako příležitost kráčet společ-
ně s lidmi, kteří se k žádné církvi 
nehlásí. Je taky možné například 
požádat, zda si skaut může v ta-
kovém oddíle splnit tzv. Liliový 
kříž, který může doplnit část křesťan-
ské výchovy. Pokud někdo touží čistě 
po skautingu spojeném s křesťanskou 
výchovou, může si vybrat oddíl, který 
se k ní hlásí.

S jakými reakcemi se setkáváš, když 
přicházíš na skautské akce jako kněz?

Reakce jsou pestré. Už jsem zažil, že si 
ode mě někdo chvíli držel odstup, ale 
skautské prostředí je skvělé v tom, že 
umí rychle prolamovat bariéry, a tak 
jsme rychle k sobě našli cestu. Častěji 
ale slýchám věty jako: „Vždyť ten kněz 
je úplně normální a dá se s ním mlu-
vit!“

Jak přistupuješ k tomu, když jako kněz 
slavíš na táboře eucharistii a zároveň 
víš, že jsou mezi dětmi tací, kteří s křes-
ťanstvím nemají žádnou zkušenosti?

Právě v těchto chvílích mohu otevřít bo-
hatý svět skautských hodnot, kterým se 
v oddílech učí všechny děti. Vždyť výše 
zmíněné tři základní principy, služba 
nebo láska jsou křesťanstvím v praxi. 
Opravdu máme jako skauti i křesťané 
společnou cestu! 

P. Lukáš Dořičák se snaží budovat i společenství dospělých skautů. Nově by rád založil společenství 
skautů na Novojičínsku, kde od loňska působí jako kaplan v N. Jičíně a administrátor v Šenově.

Jak rozumíš své nové roli duchovního 
rádce skautingu v diecézi?

Zaprvé to znamená jezdit na různé tá-
bory a kurzy, abych sloužil mši svatou. 
Zadruhé mohu doprovázet skautské ve-
doucí a duchovní rádce různých oddílů 
a středisek, aby věděli, jak na duchovní 
výchovu a také jak mohou skautské hod-
noty s křesťanstvím dobře propojovat. 
Dále vedu společenství dospělých skau-
tů a chystám se založit společenství pro 
středoškoláky a vysokoškoláky. A také 
se snažím šířit povědomí o duchovním 
pokladu, který ve skautingu máme. Má-
lokdo ví, že existuje ucelená skautská 
spiritualita.

V čem spočívá?

Skautská spiritualita stojí na skautských 
hodnotách, které nás vedou k Bohu. Tak 
to měl již zakladatel Robert Baden-Powell 
(1857–1941). Hlouběji ale tento duchov-
ní proud rozvinul francouzský jezuita 
P. Jacques Sevin (1882–1951), který mu 
věnoval také několik knih a ukazoval, 
že skauting vychází ze srdce evangelia. 
Trochu mi to připomíná spiritualitu rytíř-
ských řádů – důležité je největší přikázání, 

bratrství a sesterství, služba, askeze 
(ve stylu schopnosti vystačit si s má-
lem nebo celoživotního učení). Důle-
žitá je pro tuto spiritualita i příroda 
– náš společný domov. Jednou kdosi 
přišel za R. Baden-Powelem a ptal 
se, jestli to už jezuita Sevin vlastně 
nepřehnal, když založil katolický 

skauting a mluví o skautské spiritualitě. 
Baden-Powell tehdy odvětil, že Sevinova 
vize nejen nezkreslila původní skauting, 
ale dala mu ještě dokonalejší podobu.

Máš nějaký sen, jak by mohla pastorace 
skautů fungovat?

Určitě by se mi líbilo, kdybychom se více 
scházeli jako kněží, kteří se skauty pra-
cujeme. Mohli bychom hledat, kde a jak 
spojit síly, a vyměňovat si zkušenosti. 
Ale svůj sen neomezuji jen na kněze. Byl 
bych rád, kdyby se podařilo formovat 
a ustanovit více duchovních rádců v jed-
notlivých oddílech. Takoví lidé by mohli 
hrát roli „přirozené vrby”, se kterou mo-
hou ostatní důvěrně rozmlouvat, záro-
veň by koordinovali duchovní program 
v oddílu. Potěšilo by mě také, kdyby se 
ve skautském hnutí rozšířilo povědomí 
i o duchovních zkouškách – nejznámější 
je Liliový kříž. Jedná se o průvodce, který 
má skautům pomáhat, aby se rozvíjeli 
v křesťanském životě.

 V dubnu bude také setkání skautů na 
Ivančeně. Co pro tebe znamená?

Je to pro mě důležitý den, kdy si s bratry 
a sestrami připomínám skauty, kteří byli 
za druhé světové války zabiti pro věrnost 
svým hodnotám. Mohu tam každoročně 
reflektovat, jak jsem na tom s odvahou já 
sám. Zároveň to je pro mě den setkání, 
protože při výstupu na Ivančenu vždy 
potkáváme známé z různých oddílů. Je 
to silné a radostné setkání se mší svatou, 
kterou s námi slaví otec biskup Martin, 
a po ní následuje slavnostní rituál u mo-
hyly. Letos vyrážíme v sobotu 20. dubna 
a mše svatá na Ivančeně začne v 10.45.

Ondřej Elbel

„	Na Ivančeně mohu každý 
rok přemýšlet, jak jsem 
na tom s odvahou já sám.“P. Lukáš Dořičák
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Jak smysluplně věnovat vzácný čas?
Ostrava – Homesharing – sdílená péče 
– znamená darovat svůj čas jinému člo-
věku a zároveň se jím nechat obdarovat. 
Jakým způsobem sdílená péče funguje 
a co přináší, již rok zjišťuje Jan Svojanov-
ský jako její koordinátor v nezisková or-
ganizace Mikasa, z.s., jež ji zajišťuje pro 
rodiny pečující o děti s poruchou au-
tistického spektra. „Mojí prací je, když 
to zjednoduším, zprostředkovat pomoc 
rodinám, jež pečují o dítě s poruchou 
autistického spektra s hostiteli – lidmi, 
kteří těmto dětem věnují svůj čas.“  

Jan Svojanovský propojuje pečující 
rodinu a dítě s člověkem, jenž se mu 
chce na dobrovolné bázi věnovat. Situ-
ace takových rodičů je vyčerpávající, 
neboť je velice náročná fyzicky, psy-
chicky i časově. Své o tom ví maminka 
malého Christiánka a  jeho mladšího 
bratra. I když se bráchové mají rádi, 
čas na toho mladšího chyběl. Christián- 
ka baví lego stavebnice, má rád zví-
řata, ale dělá mu problém navazovat 
kamarádské vztahy, takže když se mu 
podařilo díky sdílené péči najít kama-
ráda v podobě hostitelky Jany a jejího 
syna Vítka, byla to pro rodinu výhra. 
Maminka Christiánka získala čas na 
mladšího bratra i pro sebe a Jana s Vít-
kem nového parťáka na různá dobro-
družství v přírodě. Vzniklo tak skvělé 
spojení, které dává všem smysl. Dítě 
s poruchou autistického spektra má své 
rituály a převážně žije v sociální bublině 
své nejbližší rodiny. Díky homesharingu 
se dostane do úplně nového prostředí, 
pozná nové lidi člověka, má spoustu 
zážitků, při kterých se učí novým vě-
cem. A Jana? Ta prozradila, že s Vítkem 
do toho šli také proto, aby jej učila, že 
kolem nás jsou i lidé, kteří jsou možná 
jiní, ale přesto skvělí. 

Kdo může být hostitelem
„Hostitelem se může stát kdokoliv, kdo 
chce věnovat čas jiné rodině a zároveň 
přinášet dobro,“ říká Jan Svojanovský. 
„Hlásí se nám rodiny, páry, které mají 
již odrostlejší děti a chtějí něco společ-
ného dělat a pomáhat. Rodiny, tak jako 
ta Janina, které mají ještě ,malé‘ děti 
a chtějí, aby se jejich děti poznaly s veli-
ce zajímavou osobou, protože to přesně 
děti s poruchou autistického spektra 
jsou. Jsou jiné než my, jinak přemýšlí 
a člověku se díky nim mohou otvírat 

nové obzory. Motivací může být i potře-
ba ukázat svému dítěti, že svět není čer-
nobílý, ale je barevný i v osobnostech.“ 
Dodává také, že největší procento se jim 
hlásí ženy 35+, které mají odrostlejší 
děti a mají prostor, který chtějí věnovat 
dobré věci. 

Příběhů v homesharingu je velké množ-
ství. „Jeden manželský pár již nebere 
svoji službu hostitelů jako dobrovolnou 
činnost, ale říkají, že se cítí součástí pe-
čující rodiny. Dítě k nim jezdí jako za 
strejdou a tetou. Jedna hostitelka nám 
zase říkala, že je pro ni homesharing 
velké zastavení v rozlítaném světě. To 
chápu, protože tyto děti nejde hnát 
podle dnešního uspěchaného světa, 
mají své tempo. Člověk se jim musí 
přizpůsobit, zpomalit, a tím si dopřát 
zklidnění fyzické i psychické,“ nadšeně 
vyjmenovává další zkušenosti hostitelů 
Jan Svojanovský. Pečující jsou za jejich 
pomoc velice vděční. Když totiž může-
te po mnoha letech oslavit své výročí 
volnem na celý víkend, víte, že v tom 
nejste sami, ale že zafungovala komu-
nitní pomoc. Přitom hostitel nemusí 
připravovat složitý program, ale třeba 
jít s dítětem na procházku, na výlet, do 
ZOO nebo u něho doma hrát hry, kreslit 
si nebo něco upéct.

První kontakt je nezávazný
Začátek cesty hostitele k rodině je ne-
závazně projevený zájem. Když člověka 
zaujme homesharing, může kontakto-
vat koordinátory nebo na webových 
stránkách organizace vyplnit jedno-
duchý dotazník. „Pak se se zájemcem 
setkáváme osobně a popisujeme mu 

cestu hostitelství. Zároveň s tím si zjiš-
ťujeme další informace, abychom vě-
děli, jaké jsou jeho silné, slabé stránky, 
co ho baví… To samé probíhá i u peču-
jící rodiny, která se do homesharingu 
přihlásí. Musíme co nejlépe poznat jak 
pečujícího, tak dítě a samozřejmě i hos-
titele,“ popisuje Jan Svojanovský svou 
náplň práce. Je to důležité pro jejich 
párování. Důležité jsou také návštěvy 
rodin, kde s kolegyní mapují její situaci 
a zjišťují, na co je dítě zvyklé. Na dru-
hé schůzce s pečujícím se baví o jeho 
potřebách a snaží se navázat kontakt 
s dítětem, aby věděli, jakým způsobem 
funguje a jak reaguje. Sebrané informa-
ce porovnávají a zároveň vyhodnocují 
i jiná kritéria, třeba vzdálenost hostite-
le od pečujícího, zda si chce dítě brát 
o víkend, nebo přes všední den a v jaké 
hodiny. 

„Pak probíhá adaptační období, kdy se 
všichni setkáváme, pečující i hostitel 
se poznávají a hostitel navazuje první 
kontakt s dítětem,“ pokračuje koordiná-
tor: „Zjišťujeme, zda to, co je na papíře, 
funguje i reálně. Během celého procesu 
také seznamujeme dobrovolníka s dia-
gnózou, aby věděl, jak reagovat na ur-
čité situace.“ Setkání mohou probíhat 
jednou za týden, ale i jednou za měsíc. 
Může být na hodinu, ale i na víc – podle 
toho, jak se spolu dobrovolník a rodina 
domluví. Pečující rodina ani hostitel ne-
zůstávají sami, pracovníci homesharin-
gu je dále doprovázejí formou intervizí. 
V Česku homesharing nyní poskytuje 
celkem osm organizací v osmi krajích, 
další tři se připravují.

Jana Praisová

Homesharing propojuje lidi. Foto: z archivu Jana Svojanovského (na snímku druhý zprava)
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Jendova cesta k homesharingu
Úsměv, otevřenost, 
hudba a  silné so-
ciální cítění, tak by 
se dalo naznačit, 
kým je Jan Svoja-
novský. Ke studiu 
na Cyrilometo-
dějské teologické 
fakultě a Caritasu 
– Vyšší odborné škole sociální v Olo-
mouci ho přivedla zkušenost z  jeho 
velké rodiny, ve které vyrůstal se šesti 
sourozenci. 

Vše začalo v rodině

„Mnoho věcí mi připadalo přirozených. 
Můj starší bratr je na vozíku, jsme si 
hodně blízcí, takže jsme spolu trávili 
dost času. Také jsem jezdil na tábory 
Boccii (sportu pro lidi s  postižením) 
a  později se zapojil do společenství 
Vstaň a choď. Spousta věcí tím, že jsem 
v tom vyrůstal, byla automatická, ale 
své osobní nastavení jsem si plně uvě-

domil ve chvíli, která pro mě byla hodně 
náročná.“

Zlom ve vypjaté chvíli

V patnácti letech se účastnil jednoho 
z táborů Boccia, který pořádalo ostrav-
ské Centrum pro rodinu. Prožívají ho 
spolu mladí s handicapem se „zdravý-
mi“. Část programu probíhá rozděleně, 
ale zbytek času prožívají společně. Ten 
rok se z mládežníka (pouhého účast-
níka) stal dobrovolníkem, to znamená 
pomocníkem handicapovaného kama-
ráda. „Na starost jsem dostal Marce-
la, který dnes již nežije. Měl padesát 
kilo i s postelí, fyzicky byl na mě zcela 
závislý, všechno jídlo jsme mu museli 
mixovat a uměl dvě slovíčka: ,jo‘ a ,ne‘. 
Naštěstí ‚jo‘ měl raději. I přesto, že jsem 
podobné situace znal, bylo to pro velmi 
obtížné. Nepředstavoval jsem si, že se 
budu starat o člověka, který potřebuje 
tak velkou péči, a byl jsem z toho ze 
začátku smutný. Ovšem tento tábor, 
koupání, hry a bojovky s Marcelem byl 
jeden z nejsilnějších zážitků za celý ži-

vot,“ vypráví dojatě Jan: „Všechny bo-
jovky jsou nastavené tak, že jeden po-
třebuje druhého. Ve svém zdraví, ve své 
síle jsem s ním mohl dělat věci, které 
on nemohl, a dopřát mu tak věci, které 
v životě nezažil. A šlo velice hezky vidět, 
jak si to užívá. Emoce. Jednou jsme měli 
podlézt lana. Pro jiné nemyslitelný kon-
takt, ale já si lehl na záda, položil si ho 
na sebe a po zádech jsem se proplazil. 
Byl vždycky šťastný, když jsme vyhráli.“ 
Tento zážitek, který popisuje jako jeden 
z nejhezčích, Jendu hodně ovlivnil.

Cesta vedla přes Starou Ves

Při hledání zaměstnání pro něj bylo 
důležité, aby mu práce dávala smysl. 
Dva roky prožil na Diecézním středisku 
mládeže, kde sbíral zkušenosti s komu-
nikací, organizací víkendů i komunit-
ním životem s pěti odlišnými lidmi. Dál 
se vydal právě k homesharingu, protože 
v něm vidí návrat ke kořenům sociál-
ních služeb. K osobnímu vztahu mezi 
lidmi, protože právě tak všechny dobré 
charitativní počiny začínají.� (jap)

V minulém Okně jsme v anketě položili 
otázku zasvěceným mužům a ženám 
z diecéze, kdy v poslední době poznali, 
že jsou pro svět okolo sebe darem. Při-
nášíme další svědectví, které zároveň 
představuje Sekulární institut Dílo bla-
žené Zdislavy – tzv. Zdislávky.

Sekulární institut vznikl v roce 1946 dí-
lem dominikána dr. Jana Bernardina 
Skácela, OP. Máme být pomocnicemi 
kněží a biskupů. Skládáme sliby chu-
doby, čistoty a poslušnosti. Žijeme ve 
světě, ve svých farnostech, pracujeme 
a chodíme v civilu.

Jsem z farnosti Hať na Hlučínsku. Moje 
touha být řeholní sestrou přišla někdy 
mezi 17. a 18. rokem života. Za působení 
P.  Jana Svobody se u nás ve farnosti 
objevil plakátek na duchovní obnovy 
u  sestřiček alžbětinek v  Jablunkově. 
Při jednom rozhovoru s řeholní sestrou 
jsem tam uslyšela: „Nech to na Pánu 
Bohu. On ukáže cestu.“ A ukázal skr-
ze otce Josefa Kaszpera, který mi řekl, 
že existuje civilní řeholní život. Začala 
jsem hledat na internetu a našla jsem 
Institut díla blažené Zdislavy.

První rok byl věnovaný poznávání. Po 
roce jsem vstoupila do roční kandidatu-

ry a pak skládala sliby. Nejprve třikrát 
na rok, následně slib na tři roky. Ten 
mi skončil loni v prosinci. Letos v září, 
dá-li Pán, mě čekají věčné sliby. Vede 
nás kněz dominikán P. Antonín Krasuc-
ki, OP, a scházíme se jednou měsíčně 
v Olomouci nebo v Praze u dominikánů 
nebo na nějakém poutním místě – tře-
ba na Hostýně nebo v Křižanově u hro-
bu sv. Zdislavy. Jednou za rok máme 
také společnou duchovní obnovu. Při 
setkání máme vždy mši svatou, modlí-
me se růženec nebo breviář a vedeme 
rozhovory.

Jak žijí Zdislávky?

Mám řeholní jméno Hyacinta, protože 
mám v úctě Pannu Marii. (Sv. Hyacinta 
patřila k fatimským dětem, kterým se 
Matka Boží zjevila, pozn. red.). Z naší 
diecéze patřím do sekulárního institutu 
jako jediná. Pravidelně se nás schází 
dvanáct, máme ale i starší sestry, které 
nemohou přijíždět ze zdravotních důvo-
dů. Jsou s námi spojené skrz modlitbu. 
Do našeho institutu mohou vstoupit 
svobodné ženy nebo i vdovy, které chtě-
jí sloužit Pánu Bohu. Informace o se-
kulárním institutu najdete na webu 
zdislavky.wbs.cz.� s. Darina Hyacinta

Z loňského setkání Zdislávek na Litoměřicku, kde sekulární institut vznikal. Foto: web Zdislávek
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Zvony nás provázejí dějinami
Návrat zvonů z Německa zrekvírova-
ných za druhé světové války do pěti 
farností naší diecéze bude jednou z nej-
větších událostí měsíce dubna. Napadlo 
vás někdy přemýšlet, odkud se zvony 
vlastně vzaly?

Zvuk zvonů je pro náš život natolik sa-
mozřejmý, že se nad ním málokdy poza-
stavíme. Rozeznívá naše vesnice a měs-
ta a dotváří jejich atmosféru. Vyzvánějí 
ráno, v poledne a večer, ale také lemují 
důležité události našeho života, jako 
jsou svatby, umírání či pohřby. A do-
konce i v době mobilů a aplikací nás 
stále upozorňují na aktuální hodinu, 
ačkoli nejsou zdaleka jedinou možností 
časové orientace. Jsou tak samozřejmé, 
že nás možná nikdy nenapadlo zeptat 
se, co vlastně zvon je? 

Zvon je samozvučný hudební nástroj 
trvale laděný do jednoho tónu. Jsou 
daleko starší než samotné křesťan-
ství a kromě profánního užívání se ve 
starověku používaly také k magickým 
účelům. 

Nemáme přesně doloženo, kdy vznikly 
první zvony. Nejstarší nálezy na území 
Číny ale ukazují na období kolem roku 
2000 před Kristem. V  roce 1978 byla 
z tohoto období u města Suizhou obje-
vena celá zvonkohra, která čítá 65 zvon-
ků o celkové hmotnosti 2 500 kilogra-
mů a je možné na ni stále hrát. Z Číny 
se odlévání zvonů pravděpodobně 
rozšířilo až do Mezopotámie a Egypta. 
V oblasti Středozemí nacházíme první 
zmínky o zvonech kolem roku 700 před 
Kristem. S tímto dlouhým vývojem se 
také měnil účel používání zvonů. Ne-
zřídka měly chránit proti neštěstí a zlu 
a nosily se na krku nebo částech odě-
vu. Staří Řekové a Římané je používali 
jako znamení otevírací doby veřejných 
lázní, signály pro střídání stráží, po-
chod vojska nebo je zavěšovali na krk 
zločincům, aby každý věděl, s kým má 
tu čest. 

Znamení pro svět
Co se týče církevního využití, musíme 
se podívat do 5. století, kdy se začínají 
používat k organizaci klášterního živo-
ta. V této době se kláštery stávají také 
místem odlévání zvonů a  zvony se 
označují slovem „signum“ – znamení, 
neboť signalizují denní dobu. O století 

Vyzvánění svatovítských zvoníků. Foto: Jakub Šerých / Člověk a Víra

později se začíná pro zvon používat slo-
vo „campana“.

Do samotné liturgie se zvony dostávají 
za pontifikátu papeže Sabinia (604 až 
606), který zavedl jejich používání při 
modlitbě breviáře. V dalších staletích 
se používání zvonů rozšířilo z klášterů 
do vesnic a měst, aby se oznamovalo, 
kdy se v kostele proměňuje Eucharis-
tie, a lidé doma nebo na polích moh-
li na zazvonění pokleknout. K  tomu 
sloužily především malé věžičky nad 
presbytářem kostela, které se nazýva-
jí sanktusníky. Postupně se zvonění 
rozšiřuje pro výzvu k modlitbě Anděl 
Páně ráno, v poledne a večer. Doložené 
zmínky o  tomto používání máme již 
z 13. století. 

Ve 12. století se odlévání zvonů přestá-
vá provozovat čistě v klášterech a v Ev-
ropě se objevují první světští zvonaři. 
Vedle zvonařských dílen se vyskytují 
potulní řemeslníci, kteří nabídnou 
své služby a přímo u paty věže kos-
tela vykopou jámu a zvon odlijí. Tito 
zvonaři vytvářejí díla různých kvalit, 
více či méně povedená. S rozšiřováním 
zvonů se pak přidávají další funkce 
těchto hudebních nástrojů, které již 
často nemají náboženský význam, jako 
je upozornění na požár, ohlašování ro-
boty, svolávání konšelů, ale také napří-
klad zvonění k zahánění mračen před 
bouří. Co se pak týče výskytu věžních 

hodin, setkáváme se s nimi zhruba od 
14. století.  

Podnik s nejistým výsledkem
Od 15. století nastává poměrně velký 
rozvoj zvonařských dílen po celé Evro-
pě. Z této doby také pocházení nejstarší 
zvony na území naší vlasti. Zvonařské 
postupy se často stávají rodinným ta-
jemstvím, kdy každý zvonař předává 
svůj um svému potomkovi, který v díle 
pokračuje, aby je předal zase dál. Tak 
se v Evropě setkáváme se zvonařskými 
rody. Ačkoli se v dnešní doby při výrobě 
zvonů používá moderních prostředků, 
základ každého kusu zůstává stále v pre-
ciznosti a ruční práci zvonařského týmu. 
Každý zvonař má svá tajemství, jak své 
dílo vytváří, a v procesu výroby, který 
u větších zvonů trvá i dlouhé měsíce, si 
nikdy není zcela jistý výsledkem. Zvon 
se může špatně odlít, může dojít k po-
rušení formy nebo zvon neladí. Dlouhé 
týdny práce se tak mohou stát marností. 
Proto někteří zvonaři přirovnávají zrod 
zvonu k narození člověka, kdy až do po-
slední chvíle s napětím očekávají, zda 
bude vše v pořádku. Formu zvonu totiž 
není možno použít dvakrát, vždy je zcela 
nová, a pokud se zvon nepovede, musí 
celá práce začít od znovu. Z toho vyplý-
vá také hodnota každého zvonu, totiž 
že každý kus je vždy jedinečný originál.

P. Daniel Vícha
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Radost z Boha i při cestě autobusem

Velké postavy světových  
náboženství
25 otázek a odpo-
vědí

Les Miller

Jak se má křes-
ťan, hledající nebo 
i  ateista člověk 
vyznat v rozdílech 
mezi různými du-
chovními systémy 
a směry? Můžeme 
popisovat chování věřících, morální poža-
davky, teologii anebo se můžeme zaměřit 
na zakladatelskou osobnost, která svému 
náboženství vtiskla nezaměnitelné obry-
sy. Právě tímto stylem se rozhodl sepsat 
jednoduchý přehled religionistiky kanad-
ský spisovatel, učitel a koordinátor výuky 
náboženství Les Miller.

Nejde o odborné pojednání, ale o základ-
ní orientaci v problematice, která bude 
přístupná opravdu pro každého. Proč je 
Buddha zobrazován tlustý a veselý nebo 
proč je naopak těžké najít nějaké zobraze-
ní proroka Mohameda? A kdo to byl guru 
Nának? Knížku plnou faktů i zajímavostí 
ocení mladí i dospělí čtenáři, učitelé a stu-
denti společenských věd a základů evrop-

ské kultury. Stane se vhodným průvodcem 
pro ty, kdo neznají světová náboženství do 
hloubky a hledají přístupný text, jenž je do 
pestrého světa náboženství uvede.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 96 stran.

Radost z Boha
Duchovní moud-
rost převorky opat-
ství sv. Cecílie

Mary David

Potřebujete rady do 
duchovního i  běž-
ného života? Na-
čerpat moudrost 
a zajet rovnou na hlubinu? Pak je přesně 
pro vás nová kniha Radost z Boha. Stojí 
na zápiscích a dopisech, které psala sestra 
Mary David. Ta po dvě desetiletí až do své 
předčasné smrti doprovázela novicky v be-
nediktinském klášteře na britském ostrově 
Wight, a to s velkým zápalem, moudrostí 
a vtipem. Uměla říct pravdu bez příkras, 
kladla na sestry velké nároky, ale bez nátla-
ku. Uměla spojovat sladké a hořké, tak jak 
to dělá dobrý kuchař.

Nauka sestry Mary David je hluboká, pro-
žitá, a zároveň velice „při zemi“. Je z ní 
cítit nejen nezlomná chuť žít a naplnit 
svůj život dobrem, ale i vřelé lidské srd-
ce, porozumění pro lidskou slabost a ne-
stálost. V mnohém se inspirovala svatou 
Terezií z Lisieux a také králem Davidem, 
po němž přijala své řeholní jméno. 

V knize najdeme úvahy nad otázkami, kte-
ré si nekladou zdaleka jen mniši a mnišky: 
Jak žít v osobním vztahu s Bohem, kterého 

nevidíme? Co si počít se svými emocemi? 
Kde čerpat radost a naději uprostřed zkou-
šek a nesnází? Jak zvládat život s  lidmi, 
kteří nám nesedí? Jak dělat velká životní 
rozhodnutí? Co je smyslem utrpení, jak se 
dá „zužitkovat“, když ho nelze odstranit. 

Vydal Doron, 196 stran.

Exotovy zápisky
Ladislav Heryán

Za posledních osm 
let se u nás stal sa-
lesián Ladislav He-
ryán jedním z  nej-
vyhledávanějších 
křesťansky orien-
tovaných autorů. 
Kromě knih píše 
také sloupky do Ka-
tolického týdeníku. 
A právě odtud můžete znát texty z nové 
knihy.

Soubor duchovních zamyšlení a krátkých 
příběhů dává opět jiným způsobem na-
hlédnout do jeho vnímání Boha, spiritu-
ality a křesťanství. Kapitoly psané Heryá-
novým osobitým způsobem jsou zalidněné 
svéráznými postavami z jeho okolí, plné 
soucitu, vhledu do potřeb současného člo-
věka a naděje v to, že nad vším stojí Láska. 
Úvahy jsou doplněny biblickými úryvky 
a dalšími texty z autorova zápisníku. Kniha 
se hodí k duchovní četbě, rozjímání, jako 
zdroj inspirace. Svými kapesními rozměry 
a krátkými kapitolami je přímo předurče-
na vyplnit krátké chvíle volna při čekání 
u lékaře nebo cestě autobusem.

Vydalo nakladatelství Portál, 144 stran.

„Kratce“
Karmelitán Norbert Dominik Smeja při-
jme ve středu 8. května kněžské svěcení. 
Mše svatá se uskuteční v Olomouci-Hejčíně 
v kostele sv. Cyrila a Metoděje od 11 hodin. 
Primiční mši svatou bude slavit v rodném 
Frýdlantu nad Ostravicí v sobotu 11. května 
v 11 hodin v kostele sv. Bartoloměje.

* * *
Farnost Jablunkov zve na tradiční Minist-
rantský fotbalový turnaj. Týmy z celé diecé-
ze se mohou hlásit do 26. května na e-mailu 
mladez.jablunkov@gmail.com. Soutěžit se 
bude ve třech kategoriích (mladší, 12–15 let, 
starší). Podrobnosti může sdělit P. Vojtěch 
Žvak (773 217 391).

S průvodem na Květnou neděli v Loukách u Karviné vyrazil také oslík. Foto: Jaroslav Maslowski / ČaV

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  dub-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Potkávat se napříč děkanátem

Rodiny a mladí děkanátu se na trasu křížové cesty Via Crucis vypravili v postní době hned dvakrát. 
Poprvé 3. března v rodinné variantě v Rybím, podruhé na Zelený čtvrtek večer. Foto: Jakub David

Nový Jičín – Novojičínský děkanát vy-
ráží společně na křížovou cestu i na 
bowling. Děkanátní mládež uspořádala 
v neděli 3. března u Rybího křížovou 
cestu pro rodiny, na Zelený čtvrtek 
28. března se pak tradičně vydala tra-
su Via Crucis za svitu hvězd a baterek. 
Děkanát ale žije i sportem – v březnu se 
ministranti z farností utkali při futsalo-
vém turnaji v Příboře, na konci dubna 
se chystá Děkanátní bowling. 

Ministranti se utkali ve futsalu
V sobotu 2. 3. 2024 se uskutečnil v Příbo-
ře v hale gymnázia tradiční Ministrant-
ský turnaj děkanátu Nový Jičín v halové 
kopané. V letošním roce se do soutěže 
registrovalo 10 týmu z jednotlivých far-
ností, které byly rozděleny do dvou vě-
kových kategorií. U některých farností 
byla součástí týmu také děvčata, která 
svými výkony zdařile konkurovala chlap-
cům. V kategorii mladších ministrantů do 
11 let, kde zápolilo šest týmů, se na 3. mís-
tě umístila farnost Lubina, na 2. místě 
farnost Starý Jičín a na 1. místě farnost 
Příbor. V kategorii starších ministrantů 
do 17 let pak na 3. místě Veřovice, na 2. 
Kopřivnice a 1. místo putovalo na Starý 
Jičín. Poháry a medaile předávali kaplani 
pro ministranty našeho děkanátu – ot-
cové Dušan a Vladimír Zelinovi. O všech-
ny účastníky bylo postaráno nejen po 
duchovní a zdravotní stránce, ale taktéž 
výborným občerstvením, o které se po-
staraly farnosti Libhošť a Příbor.

Součástí sportovního dopoledne byl 
také test ministrantských znalostí, kte-
rý účastníky řádně prověřil, a s potěše-
ním můžeme konstatovat, že všechny 
týmy v něm velmi slušně uspěly. Jsme 
velice rádi, že do haly si našla cestu 
také řada oddaných fanoušků, která 
vytvořila opravdu vynikající atmosféru. 
Nepodceňujme pastoraci ministrantů 
a podpořte své chlapce i v následujících 
ročnících!

Za tým organizátorů  
Stanislav Štefek

Pozvánka na bowling
Mládež děkanátu Nový Jičín zve jak 
mladé, tak i starší na Děkanátní bowlin-
gový turnaj. Ten se uskuteční v sobotu 
27. dubna v Orlovně v Novém Jičíně – 
Loučce. Registrace probíhá skrze on-li-
ne formulář. Více informací na plakátku 
nebo na webu mladeznj.cz a sociálních 
sítích. 

„Akci cílíme na všechny farníky, lidi dě-
kanátu, nehledě na věk. Turnaj jsme se 
rozhodli uspořádat, abychom sblížili lidi 
z různých farností napříč děkanátem,“ 
uvádí za pořadatele Tomáš Petráš.

Ministrantský futsalový turnaj hostil Příbor. Foto: Stanislav Štefek
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Štěpán kardinál Trochta (1905–1974)

svědectvím 25 000 lidí přítomných při 
položení základního kamene.

Trochta se dlouho neohřál ani v Ostravě. 
Když už středisko r. 1934 stálo, přesu-
nul se do Prahy, ježto vedení kongre-
gace shledalo, že je ideálním mužem 
pro výstavbu salesiánského střediska 
v naší metropoli (jak je o to žádal kar-
dinál K. Kašpar), resp. pro osvětlování 
salesiánské myšlenky v myslích Praža-
nů. Ti na jeho slova slyšeli a r. 1937 se 
mohla kongregace radovat ze střediska 
v Kobylisích. Rodák z Francovy Lhoty 
stanul v jeho čele. 

Krom krátkého intermezza v Košicích, 
kam putoval v rámci mobilizace, trávil 
Trochta první tři válečná léta v Praze, 
při nichž se zapojil do odboje ve sféře 
zpravodajství. Další roky postupně na 
Pankráci (po zatčení ze dne 1. 6. 1942 
na základě podstrčené zakázané tisko-
viny, gestapo mu jinak na stopu nepři-
šlo), Terezíně, Mauthausenu a Dachau. 
Všechny zastávky navzdory poznám-
ky v úředních aktech R.U. = Rückkehr 
unerwünscht (návrat nežádoucí) zdárně 
přežil. Byl přesvědčen, že díky ochraně 
Panny Marie a sv. Dona Boska. Koncem 
května r. 1945 se vrátil do Kobylis a k sa-
lesiánskému dílu, byť s notně podlo-
meným zdravím – aby ne, jednu dobu 
vážil 46 kg.

R. 1947 jmenoval velký papež Pius XII. 
Štěpána Trochtu biskupem v litoměřic-
ké diecézi, po vyhnání Němců citelně 
poznamenané výměnou obyvatelstva, 
nyní namnoze rudě smýšlejícího. Na re-
novaci zbídačelého stavu diecéze, kde 

V  dubnu uplyne půl století od smrti 
muže, jehož život by nevešel do celé-
ho Okna a k jehož charakteristice stačí 
uvést pouze: Štěpán kardinál Trochta.

Obec Francova Lhota se může pyš-
nit tím, že se v  ní pozdější kardinál 
26. 3. 1905 narodil. Jméno dostal po 
patronovi farnosti. Byl nejstarší ze tří 
dětí, což se odrazilo po otcově skonu 
r. 1913, kdy musel ovdovělé matce se 
vším možným pomáhat, mj. i s hlídáním 
mladších sourozenců. V 16 letech na něj 
přešlo hospodaření načas zcela, dokud 
se matka nevykřesala z tuberkulózy. 

Trochtu odmala zdobila přirozená zbož-
nost, která, jak dospíval, rostla a prohlu-
bovala se. Vedl veškeré aktivity farní 
mládeže, a jen co se v 18 letech dočetl 
o tehdejším působení salesiánů, zatou-
žil po duchovním synovství Dona Boska. 
Na svůj dopis dostal v odpovědi pozvání 
na setkání v Trnavě a zde pak na studia 
v Itálii. Z noviciátu ve Foglizzu dokázal 
přivábit na studia k  italským salesiá-
nům další třicítku mladíků ze své vlasti 
a r. 1925 skládal první sliby.

Přes Turín odešel Štěpán Trochta do Per-
osy, kde dostal dispensi od dalšího spo-
lečného studia s tím, že dostuduje sou-
kromě. Setkal se zde rovněž s P. Ignácem 
Stuchlým, jakýmsi otcem zakladatelem 
českého salesiánského hnutí. Měl spolu 
s ním podíl na otevření ústavu salesiánů 
ve Fryštáku u Holešova, načež zde sám 
učil. Ovšem jen do té doby, než se r. 1928 
vrátil do Turína – studovat Papežskou 
teologickou fakultu. Čtyři léta nato byl 
už jako doktor teologie vysvěcen.

Následoval návrat do Fryštáku, poté 
půlroční vojenská služba v Brně-Zábr-
dovicích, kterou strávil pastorací na Br-
něnsku, a od r. 1933 působil ve Fryštá-
ku jako spirituál mladých uchazečů 
o vstup do salesiánské rodiny.

Opět to nemělo dlouhého trvání – čeka-
lo ho totiž převelení do Ostravy. Vícemé-
ně zvláště na jeho bedrech ležela stavba 
nového střediska. Trochta byl jednak ne-
obyčejně činorodý, jednak velmi vlídný 
a přátelský. Ve městě se okamžitě adap-
toval a získal si přízeň jak spolubratří 
kněží, tak vlivných osob, díky čemuž 
neměl takový problém shánět finance 
na stavbu střediska. Ale i těch obyčej-
ných Ostraváků, čehož je nejlepším 

byl i nedostatek kněží, se vrhl okamži-
tě, leč přišel únor 1948 a Církvi v ČSR 
začalo být ještě trudněji neveseleji. Tro-
chta odmítl Čepičkou nabízené členství 
v akčním výboru Národní fronty a stát 
se tak jidášem. Za domácí episkopát byl 
pověřen vyjednávat se stranou a vládou 
a podle instrukcí z Říma měl tato jedná-
ní protahovat, aby se podařilo získat čas 
pro vybudování základny pro podzemní 
církev.

V červnu 1949 byl Trochta internován ve 
svém bytě a hlídán StB a v lednu 1953 
zatčen. Ve fraškovitému soudním proce-
su odešel s trestem 25 let za velezradu 
a vyzvědačství. Nakonec seděl „jen“ do 
r. 1960, kdy byl v rámci amnestie pro-
puštěn.

Nesměl nadále působit jako biskup, vy-
střídal proto několik dělnických profesí, 
vytíral např. podlahy nebo opravoval 
vodovody a záchody, přičemž využíval 
možnosti působit na své spolupracovní-
ky. R. 1968, v době kratičkého uvolně-
ní, mohl opět navléci biskupskou mitru 
a těšit se navíc z rehabilitace. R. 1969 jej 
Pavel VI. dokonce jmenoval kardinálem 
in pectore (= v srdci, tj. tajně) a r. 1973 Va-
tikán toto rozhodnutí zveřejnil. Beztak 
i proto mu komunisté ztěžovali činnost 
ještě více než předtím, což ostatně před-
vídal. „Nebojme se! Zkoušku přestojíme 
s vědomím, že křesťanské náboženství 
nám dává naději a sílu,“ říkával tehdy. 
Nebál se několikrát otevřeně protesto-
vat proti pošlapávání náboženských 
svobod. Koncem března r. 1974 se vrátil 
z nemocnice po operaci srdce s příka-
zem naprostého klidu (a přesvědčením, 
že Velikonoc se nedožije, „nanejvýš tak 
ještě na Velký pátek obejmu kříž a s ním 
padnu“). Jenže 5. 4. si církevní tajemník 
s. K. Dlabal vynutil jednání, na němž 
ho, opilý, šest hodin urážel a vyhrožoval 
mu. Kardinálovo srdce to nevydrželo. 
Den poté, 6. 4., zemřel. 

Libor Rösner

Kardinál Trochta. Foto: Wikimedia Commons

V rodném domě kard. Trochty ve Francově Lhotě 
je zřízena expozice, v níž lze spatřit mj. jeho pás-
ku s vězeňským číslem z Dachau. 
Foto: Markéta Rösnerová



Diecézní křížové cesty vedly v březnu také na Uhlířský vrch (vlevo) nebo na Cvilín. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra

Frýdečtí farníci se 16. března pustili do vyklízení baziliky před dvouletou generální rekonstrukcí. Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra

Opava již potřetí prožila nepřetržité čtení z Bible ve 24 hodinách. Událost hudebně doprovodili studenti konzervatoře. Foto: Michael Bujnovský / ČaV

Animátorky mládeže děkanátu Místek uspořádaly 22. až 24. března víkendovku pro dívky WiFy. Takzvaný Weekend for you neboli Víkend pro tebe 
propojil na faře ve Frýdlantě nad Ostravicí zábavný program s formací ve víře i modlitbou. Foto: Barbora Marková / Člověk a Víra


